

云南镇雄发生山体滑坡 40余人遇难

习近平温家宝李克强对抢险救灾作出重要指示

□据 新华社电

11日8时20分许,云南省昭通市镇雄县果珠乡高坡村赵家沟村民小组发生山体滑坡,造成14户村民房屋被毁,46人被埋。截至11日22时,山体滑坡现场已挖出40余名遇难者遗体,2名伤员脱离生命危险。目前,救援人员仍在现场展开全力搜救。

习近平总书记、温家宝总理、李克强副总理高度关切,立即作出重要指示。习近平要求全力组织搜救,尽最大努力减少人员伤亡;搞好灾民安

置和村民避险,防止发生二次灾害和次生灾害;做好受灾群众心理抚慰、思想疏导和社会治安、救灾重建工作,确保社会稳定。

根据习近平、温家宝、李克强指示,国务院迅速派出以国土资源部部长徐绍史为组长、民政部副部长姜力为副组长,发展和改革委、财政部、交通运输部、水利部、卫生部、国务院应急办等有关单位负责同志组成的工作组赶赴灾区指导抢险救灾,代表党中央、国务院慰问受灾群众,现场解决实际问题。



镇雄县位于云南省东北部,云贵川三省交界,此次山体滑坡事发地果珠乡位于镇雄县东北部,距县城38公里,境内居民以彝族、苗族为主。

延伸阅读

2012年国内山体滑坡事件

贵州岑巩山体滑坡 居民撤离及时无一伤亡

6月29日清晨,黔东南自治州岑巩县思汤镇大榕村甘家寨发生一起特大型山体滑坡地质灾害,滑坡体规模约1200万立方米,70户312名群众直接受灾,大榕村甘家寨新龙组被滑坡体掩埋。灾害发生前一刻,正好路过甘家寨的黔东南自治州岑巩县交通局局长吕南海听到对面山坡上发出异响,并看到树木断裂倾倒,

意识到发生了山体滑坡地质灾害,毅然冲进新龙组大声呼喊并引导村民向安全地段撤离,同时向岑巩县委、县政府和思汤镇党委、政府报告灾害情况。由于吕南海第一时间发现灾情,临危不乱,果断处置,为抢险救灾赢得了宝贵时间,所有村民及时转移,无一伤亡。吕南海日前被贵州省政府记一等功。

福建古田山体滑坡致6人遇难

4月24日,古田县大桥镇发生的山体滑坡造成6人被埋。

经搜救,找到5名遇难者遗体,另外一名失踪者无生还可能。

云南彝良山体滑坡致18名学生遇难

10月4日,彝良县龙海乡河村油房村民小组发生山体滑坡,滑坡将田头小学4间校舍全部掩埋,造成18名彝良地震后复课学

生被埋。4.5万立方米左右的滑坡体还阻断油房河形成约宽15米、水深约7米的堰塞湖,造成800余人受灾。

相关链接

如何应对山体滑坡

- (1)冷静。慌乱不仅浪费时间,而且极可能导致作出错误的决定。
- (2)要迅速环顾四周,向较为安全的地段撤离。一般除高速滑坡外,只要行动迅速,都有可能逃离危险区段。跑离时,以向两侧跑为最佳方向。当遇到无法跑离的高速滑坡时,更不能慌乱,在一定条件下,如滑坡呈整体滑动时,原地不动

- 或抱住大树等物,不失为一种有效的自救措施。
- (3)对于尚未滑动的滑坡危险区,一旦发现可疑的滑坡活动时,应立即报告邻近的有关政府或单位,有关政府、单位、部队、专家及当地群众应立即组织参加抢险救灾活动。
- (4)滑坡时,极易造成人员伤亡,受伤时应拨打全国统一的急救中心电话号码120。

(以上均据中新网)

(www.chinanews.com)

目击

曾家寨和赵家沟紧挨着,11日8时多,正在扫地的50岁的村民李勇菊突然听到“轰隆隆”一阵巨响,心想“糟糕,崖垮了”,抬眼看见赵家沟上空都是灰尘,村子被灰尘笼罩着。

李勇菊赶紧喊上邻居一起往赵家沟跑。跑过去一看,整个村全平了,她赶紧跑回家打电话向派出所报警。报完警后,村民都拿着铁锹、锄头跑到赵家沟救人。

“此次滑坡事故的塌方面积比较大,估计为20万立方米,搜救难度非常大。”云南省昭通市镇雄县消防大队参谋肖卫东称,由于事发地海拔较高,加之天气寒冷,因此救援条件非常恶劣。

救援

云南省政府立即启动应急预案。11日19时,云南省国土、民政、住建、交通、卫生等部门组成的工作组赶到事故现场,指挥部署抢险救灾工作。

云南消防、武警、公安也第一时间投入抢险救援。民政、红十字会调运救灾物资保障受灾群众的基本生活,气象部门启动了重大自然灾害(滑坡泥石流)二级应急响应,派出工作组赶往灾区开展救灾气象服务。

目前,在滑坡现场的施救人员有1000余人,投入挖掘机、装载机、铲车等20余台。

据云南省昭通市镇雄县“1·11”山体滑坡抢险救灾指挥部消息,受滑坡威胁的57户群众得到紧急转移安置,每名遇难者的家属安排抚慰金1万元。

分析

云南省国土资源厅副厅长李连举在指挥部会议上介绍,11日早晨灾害发生后,国土部门迅速派出专家组赶到现场进行了调查。据初步调查,滑坡是在一个高位陡坡上发生的,经过10多天持续雨雪天气,陡岩下的堆积体浸泡以后饱和,突然暴发山体滑坡。

据调查,滑坡体长约120米、宽约110米、厚约16米,总计约21万立方米的土石方,顺着地形往下冲,经过一个平坎之后,拐弯冲向赵家沟村民小组的居民点,瞬间就把占地约16亩的居民点覆盖,造成14户民房被完全毁坏并掩埋,2户民房受到冲击受损。

李连举还介绍,历史上当地并没有发生过山体滑坡。



救援人员在救援现场挖掘

(新华社发)